
Brusende vand

Baret og baskerhue i et tofarvet vævestrikmønster. Baskerhuen har en bredere kant end
baretten. Mønstret er lidt kompliceret. Her strikket i 100 % uld i worsted weight på pinde 5
mm.

Sværhedsgrad: Høj | Tidsforbrug: Mellem | Pinde: 5

Af Tanya Seaman 

Denne hue er strikket i 2 farver i et vævestrikmønster, som hverken er tofarvet patent
(brioche) eller dobbeltstrikning, men minder om begge. Striberne på langs er ret i den ene
farve og vrang i den anden.

Det er en sjov måde at bruge garnrester på i spændende farvekombinationer. Huen kan
strikkes i to ensfarvede garner eller med den ene i farveskiftegarn. Det er en vendbar hue.

Baskerhuen har en bredere kant end baretten og dækker derfor mere af hovedet og evt.
ørerne.

Størrelser
S (M, L).

Mål
Omkreds, kant: 40 (50, 60) cm.
Højde, baret: 15 (19, 23) cm.
Højde, baskerhue: 20½ (25½, 30½) cm.
Vælg den størrelse, der er tættest på, men ikke større end, din hovedstørrelse.
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Materialer
Garn

Glat worsted-weight-garn i kontrastfarver. G er (næsten) ensfarvet, mens K kan være
farveskiftegarn. Her er brugt:
Baskerhue: Lyserød og grøn (ovenfor til venstre)
KnitPicks Wool of the Andes Worsted (100 % uld; 101 m/50 g); farver:
(G) Green Tea Heather; 1 (1, 1) ngl.
(K) Cranberry; 1 (1, 1) ngl.
Baret: Rød og turkis (ovenfor til højre)
KnitPicks Wool of the Andes Worsted (100 % uld; 101 m/50 g); farver:
(G) Red; 1 ngl.
(K) Whirlpool; 1 ngl.

Garnforbrug
Baret (G): ca. 45 (60, 82) m.
Baret (K): ca. 36 (50, 70) m.
Baskerhue (G): ca. 50 (65, 78) m.
Baskerhue (K): ca. 40 (55, 78) m.

Se Strikkeglads forslag til erstatningsgarn her

Strikkeglad er gratis for dig, men ikke for os. Støt os, så vi kan fortsætte.

Du kan fx støtte Strikkeglad, når du bruger de forslag til erstatningsgarn, som vi
udarbejder.
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Hjælp os med at udarbejde garnalternativer og i øvrigt med at holde Strikkeglad.dk
kørende. Indbetal et valgfrit beløb til MobilePay 8871UK – gerne mindst kr. 20.

Her er vores garnalternativ:

• Anbefalet garn (Hobbygarn.dk): Hjertegarn Lima

Strikkepinde
Rundpind 5 mm, 40 cm.
Strømpepinde 5 mm eller lang rundpind til magic loop, til toppen.
Brug altid den pindetykkelse, der kræves for at opnå strikkefastheden.

Tilbehør
1 maskemarkør.
Evt. blokningsplade 20½ (25½, 30½) cm i diameter.
Stoppenål.

Strikkefasthed
16 m/36 omg = 10 x 10 cm i mønster.
15½ m/24 omg = 10 x 10 cm i glatstrikning.
Til strikkeprøven slår du et maskeantal op, der er deleligt med 4 m + 1.

Mønster

Antallet af m, der kan ses på rets, er tre fjerdedele af antallet af m på pinden. Dvs. at for hver
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3 m, du kan se på rets, bruger du 4 m på pinden.

Teknikker
Snoningsopslag: Med en ende på ca. 7½ cm slår du 2 m op. *Hold garnet bag arb og stik
spidsen af højre p ind ml de 2 m forfra; slå garnet om spidsen af pinden som ret og træk det
igennem. Sæt denne m på venstre p. Træk garnet frem. Stik spidsen af højre p ind ml de
første 2 m bagfra; slå garnet om pinden som vr og træk det igennem. Sæt denne m på
venstre p*. Gent fra * til *. Video her.

Forkortelser
G: Grundfarve.
K: Kontrastfarve.
1 ud under vr: Brug spidsen af venstre p til bagfra at fange den tråd af K, der løber ml den
sidste m på venstre p og første m på højre p. Strik den vr = 1 m taget ud.
Indtagning i højre kant: 1 løst af som vr med garnet bagved, 2 løst af sm som dr vr, flyt G-
masken og begge K-masker tilbage til venstre p, 2 r sm (begge K), 2 r dr sm (begge G) = 2 m
taget ind.
Indtagning i venstre kant: 1 løst af som vr med garnet foran, 2 løst af sm som dr vr, sæt G-
masken tilbage på venstre p. Med garnet foran arb drejer du K-masken tilbage og sætter den
på højre p med garnet bag arb (stram den), 2 r sm (begge G) = 1 m taget ind.
Løftet udtagning højre: Med højre p løfter du masken under den næste m og strikker den ret
= 1 m taget ud.
Løftet udtagning venstre: Med venstre p løfter du masken under den m, du lige har strikket
og strikker den ret = 1 m taget ud.

https://www.youtube.com/watch?v=AqcEhzl0Y84
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© muppipuppi

Sådan gør du
Kant

Med rundpind 40 cm og G slår du 65 (81, 97)
m op med snoningsopslag.
Vend de opslåede m, så første m er en
vrangm. Flyt den sidste opslåede m over på
den anden p, så den nu er den første m. Enden
hænger ned fra venstre p.
Omg 1 (K): Sæt markør, 2 vr sm, 1 løst af som
vr med garnet bagved, (1 r, 1 løst af som vr
med garnet bagved) omg ud = 64 (80, 96) m.
Omg 2 (G): (1 løst af som vr med garnet foran,
1 r) omg ud.
Omg 3 (K): (1 vr, 1 løst af som vr med garnet
bagved) omg ud.
Omg 4 (G): (2 r, 1 løst af som vr med garnet
bagved, 1 r) omg ud.

Bemærk: Omg 3-4 udgør mønstret.

Baret: Gent omg 3-4, til arb måler 5 (6½, 7½) cm.
Baskerhue: Gent omg 3-4, til arb måler 10 (12½, 15) cm.
Strik omg 3 endnu en gang.

Puld
Udtagningsomg 1 (G): (2 r, 1 løst af som vr med garnet foran, 2 r, løftet udtagning
højre, 1 r, 1 løst af som vr med garnet foran, 1 r, løftet udtagning venstre) omg ud =
80 (100, 120) m.
Udtagningsomg 2 (K): ((1 vr, 1 løst af som vr med garnet bagved) x 3, 1 ud under vr, 1
løst af som vr med garnet bagved, 1 vr, 1 løst af som vr med garnet bagved, 1 ud
under vr, 1 løst af som vr med garnet bagved) omg ud = 96 (120, 144) m.
Omg 1 (G): (2 r, 1 løst af som vr med garnet foran, 1 r) omg ud.
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Omg 2 (K): (1 vr, 1 løst af som vr med garnet bagved) omg ud.

Huerne med vrangsiden udad

Strik 10 (12½, 15) cm af omg 1-2.

Top
Indtagning 1

Omg 1 (G): ((2 r, 1 løst af som vr med garnet foran, 1 r) x 4, strik indtagning i højre
kant, derefter indtagning i venstre kant) x 4 (5, 6) = 84 (105, 126) m.
Omg 2 (K): ((1 vr, 1 løst af som vr med garnet bagved) x 9, 2 vr sm, 1 løst af som vr
med garnet bagved) x 4 (5, 6) = 80 (100, 120) m.

Indtagning 2

Omg 1 (G): (2 r, 1 løst af som vr med garnet foran, 1 r, strik indtagning i højre kant,
derefter indtagning i venstre kant, (2 r, 1 løst af som vr med garnet foran, 1 r) x 2) i alt
4 (5, 6) gange = 68 (85, 102) m.
Omg 2 (K): ((1 vr, 1 løst af som vr med garnet bagved) x 3, 2 vr sm, 1 løst af som vr
med garnet bagved, (1 vr, 1 løst af som vr med garnet bagved) x 4)  i alt 4 (5, 6)
gange = 64 (80, 96) m.
Omg 3 (G): (2 r, 1 løst af som vr med garnet foran, 1 r) omg ud.
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Omg 4 (K): (1 vr, 1 løst af som vr med garnet bagved) omg ud.

Indtagning 3

Omg 1 (G): (Strik indtagning i venstre kant, (2 r, 1 løst af som vr med garnet foran, 1 r)
x 2, strik indtagning i højre kant) i alt 4 (5, 6) gange = 52 (65, 78) m.
Omg 2 (K): (2 vr sm, 1 løst af som vr med garnet bagved, (1 vr, 1 løst af som vr med
garnet bagved) x 5) i alt 4 (5, 6) gange = 48 (60, 72) m.
Sæt nu de sidste 2 m tilbage på venstre p. Skift til strømpepinde eller lang rundpind til
magic loop.

Indtagning 4

Omg 1 (G): (Strik indtagning i højre kant, indtagning i venstre kant, (2 r, 1 løst af som
vr med garnet foran, 1 r)) i alt 4 (5, 6) gange = 36 (45, 54) m.
Omg 2 (K): (1 løst af som vr med garnet foran, 1 vr, 1 løst af som vr med garnet
bagved, 2 vr sm, (1 løst af som vr med garnet foran, 1 vr) x 2) i alt 4 (5, 6) gange = 32
(40, 48) m.
Omg 3 (G): (2 r, 1 løst af som vr med garnet foran, 1 r) omg ud.
Omg 4 (K): (1 vr, 1 løst af som vr med garnet bagved) omg ud.

Indtagning 5

Omg 1 (G): (Strik indtagning i venstre kant, strik indtagning i højre kant) i alt 4 (5, 6)
gange = 20 (25, 30) m.
Omg 2 (K): (1 løst af som vr med garnet foran, 1 vr, 1 løst af som vr med garnet
bagved, 2 vr sm) i alt 4 (5, 6) gange = 16 (20, 24) m.
Bryd G og K med en ende på 20 cm. Tråd stoppenålen med K, træk enden gennem alle
K-masker og sæt G-maskerne over på højre p. Hold K-maskerne bag G-maskerne. Træk
K gennem første m endnu en gang og skub stoppenålen igennem til vrangs. Stram
enden. Træk garnet ud af nålen.
Med G i stoppenålen trækker du enden gennem alle G-masker og gennem første m
endnu en gang. Stik nålen igennem til vrangs og stram den.
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Færdiggørelse

Læg huen i blød i tyndt sæbevand i 30 minutter. Skyl den og tryk så meget vand ud
som muligt. Centrifuger den evt.
Læg en middagstallerken med den ønskede omkreds ind i huen.
Med kanten nedad sætter du den på en stor skål for at sikre, at der kommer luft til
hele huen. Vend tallerkenen undervejs, så toppen af huen også tørrer.
Du kan evt. trække et stykke af kontrastgarnet gennem den indre kant, så du kan
opnå den præcise størrelse, du ønsker, ved at trække i det.
Når huen er tør, hæfter du alle løse ender.

Om designeren
© 2020 Tanya Seaman. Original titel Fizzy Water. Udgivet i Knitty Deep Fall 2020. Kun til
personlig brug. Hverken opskrift eller færdigstrikket produkt må videresælges. Kontakt Tanya
Seaman.

Oversat af Marianne Holmen med tilladelse. Translated with permission.

https://strikkeglad.dk/wp-content/uploads/2021/09/Fizzy-Water-2.jpg
https://www.ravelry.com/designers/tanya-seaman
https://www.ravelry.com/patterns/library/fizzy-water
https://knitty.com/ISSUEdf20/PATTfizzy/PATTfizzy.php
mailto:knits@tanyaseaman.com
mailto:knits@tanyaseaman.com

